



▲ 景德镇陶溪川文创街区一景。  
▲ 景德镇明清窑作营造技艺长廊一景。新华社发

# 景德镇的古与今

这是一座在中国乃至世界版图上都独一无二的城市——景德镇，千年瓷都。因瓷而生、因瓷而兴，泥与火的交融创造了无数令人叹为观止的艺术，成就了一个城市依靠单一手工工业支撑千年的奇迹。

今天，古老的景德镇正以独特的方式焕发新意：老瓷厂变身创意街区，一个个文化艺术新地标接连涌现，3万多名来自各地的“景漂”在这里聚集……在建设国家陶瓷文化传承创新试验区的进程中，这座手工艺之都越来越体现出多元的气息。

有传承，也有创新；是开放，也是包容。秉持对瓷的匠心、延续千年文脉，景德镇在日新月异的变化里也守护好这座城市的根与魂。

## 坚守，呵护城市的“烟火气”

2000多年的冶陶史，1000多年的官窑史，600多年的御窑史……1000余年前，宋真宗以年号“景德”赐名，延续至今。今天，穿越千年历史，瓷——仍是这座城市最鲜明的标识。

漫步于街头巷陌，“三洲四码头、四山八坞、九条半街、十八条巷、一百零八条里弄”，一处处文化遗存讲述着瓷都变迁故事；

抟泥成器、范土为窑、瓷上作画……步入明清窑作营造技艺长廊，手工制瓷技艺在这里“活态”传承。

廊下，56岁的孙立新手持画笔，寥寥数笔，在素坯上勾勒出一幅栩栩如生的婴戏图。曾祖父拉坯，祖父配料，父亲将毕生画青花手艺传给了孙立新。13岁开始学艺，他43年来与瓷为伴。“瓷都要有瓷匠的坚守，代代相传才能薪火不断。”

一大批能工巧匠、完备的产业链、一个个历史文化园区……因为坚守，在现代工业大发展的今天，景德镇仍保留着最完整的手工制瓷技艺体系和古瓷都独有的魅力。

划定保护区，将散布全城的150多处老窑址、108条老街区等文化遗存列为“一号工程”进行抢救式保护修缮；成立全球首个古陶瓷基因库，用现代技术解析古代陶瓷文明的发展和变迁；老城保护再现千年古镇风韵，新城建设展现国际瓷都魅力……城市规划和布局中始终守护着“瓷”的根基。

“瓷都就像一棵古树，总会在厚重的泥土里不断滋养成新枝。”景德镇市陶瓷考古研究所所长翁彦俊说，历史与文化的涵养赋予了这座城市取之不尽、用之不竭的能量，要不遗余力保护传承，为后代留下一个“看得见、摸得着、能回忆、可讲述”的景德镇。

党的十八大以来，我国以前所未有的力度推进文化遗产保护传承与利用。相关部门引导各地将工业、文化遗产保护与城市发展相结合，景德镇也迎来新机遇。

根植于陶瓷业，回归于深厚的瓷文化，这座城市走出一条文化引领发展的路径——

拥有非物质文化遗产保护名录项目26项、国家（省）级以上代表性传承人190人，陶瓷及相关行业从业人员数量接近城区人口的四分之一。



这是近日拍摄的景德镇陶瓷博物馆内的部分展品。

新华社发

从日用陶瓷到精细陶瓷、传统制瓷到现代文旅，产业链、文化链不断生长；将生态修复、城市改造和文化复兴相结合，古瓷都吸引着越来越多人们流连驻足……

2019年8月，《景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区实施方案》印发，千年瓷都“种”上传承创新的“国家试验田”。

刚刚过去的中秋国庆假期，“去有瓷的地方”成为热搜，景德镇再次彰显浓浓“瓷力”。

“无论是城市风貌还是发展动力，景德镇还会迎来更多变化。但瓷的基因不会变，以瓷立市不会变，过去如此，今后也一定是这样。”陶瓷考古专家江建新说。

## 创新，探寻发展的“生命力”

“汇天下良工之精华，集天下名窑之大成。”融汇与创新是千年瓷都的传统和精神。

数百年前，景德镇工匠见到阿拉伯商人带来的苏麻离青钴料，没有故步自封，而是反复试验，创新烧制出惊艳世人的青花瓷。

因瓷而变，才能因瓷而兴。创新的故事在这座城市绵绵不绝。

在珠山区1949建国陶瓷文化创意园，“90后”张辅元既师从古法，又大胆创新，将釉上彩与“国潮”巧妙融合，系列创意陶瓷作品备受年轻人喜爱。

在陶溪川，一个个昔日烧炼车间变成美术馆、博物馆，文化与产业的新业态

## 开放，书写对话世界新篇章

10月9日，一辆满载陶瓷餐盘的货柜车从景德镇陶博城向海关报关，发往泰国曼谷。自今年4月启动市场采购贸易试点以来，已有47票货物发往17个国家和地区。全球各地的个性化需求与这里的能工巧匠更紧密连接。

一“镇”虽小，联通世界。

千百年来，搭乘各国民商旅的马车帆船，“明如镜、薄如纸、声如磬”的景德镇瓷器远销海外、名扬天下。瓷器，为东西方贸易往来与文明互鉴搭建起坚固桥梁。有学者统计，16到18世纪的300年间，约有3亿件中国瓷器在欧洲登岸。

如今，景德镇日用瓷、艺术瓷等出口数十个国家和地区。去年全市出口额同比增长147.9%。千年瓷都成为世界体验中国发展、感知中国文化的新窗口。

沉醉于景德镇的多元、包容，法国女青年开弥在此生活了近10年，拥有两个工作室，她身穿麻布衣，说着中国话，正在为设计更多陶瓷作品乐此不疲；

在景德镇原人民瓷厂旁的一条里弄里，土耳其青年哈肯和他的妻子开设一间工作室，把青花瓷和他本国的文化融合在了一起……

这些年，世界各地的陶瓷爱好者、艺术家慕名来到景德镇，5000多名“洋景漂”在这里安家置业。

与此同时，景德镇匠人不断走出去，与国内外相关业界展开各种交流、合作，瓷文化更广泛地走向全球。

在景德镇陶瓷制造商余望龙的工作室里，匠心治陶与国际前沿的设计理念深度融合。今年，他与海外设计师合作的拼色咖啡杯、青瓷套装等创意产品亮相意大利米兰的家居展，接连斩获国际订单。

9月初，丝绸之路旅游城市联盟成立系列活动在景德镇举办。加大与国外城市的合作，今天的景德镇正为国家对外文化交流打开一扇新窗。

“陶瓷是永久的艺术，更是文化的符号。”在中国工艺美术大师刘远长看来，景德镇不再是传统意义上的出口城市，它以文化为核心的创造，“在更有高度、更国际化的层面去树立文化自信，这座城市的前景会更加广阔。”

千年窑火不熄，文化源远流长。

今天的景德镇以更加自信的姿态向世界讲述来自中国的故事。千年瓷都，正站在新的起点上。

新华社南昌10月12日电